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SVØMMELEDELSE…. HVORDAN ER DET HOS JER?

Hvad bruger man ressourcerne på?



HVIS I BARE KUNNE HOLDE PÅ KUNDERNE?
Store klassiske foreningsidrætter udfordres i teenageårene
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Kilde: Idrættens Analyseinstitut, Danskernes motions- og sportsvaner 2016



LIDT OM MIT OPLÆG:

Nogle tal om Danskernes motions- og sportsvaner?

Faciliteter - et nyt fag- og uddannelsesområde?

Fremtid - en sektor i forvandling?

Jeres tanker



DELTAGELSE I SPORT OG MOTION: 
HAR VI NÅET ET VENDEPUNKT? 
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FOR FØRSTE GANG HAR PRIVATE UDBYDERE 
OVERHALET FORENINGERNE I VISSE GRUPPER
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FORENINGSIDRÆTTEN SUPPLERES AF ANDRE

Kilde: Idrættens Analyseinstitut, Danskernes motions- og sportsvaner 2016

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

35 %

40 %

45 %

7-9 år 10-12 år 13-15 år 16-19 år 20-29 år 30-39 år 40-49 år 50-59 år 60-69 år 70 år+

Svømning i forening

Fodbold i forening

Gymnastik i forening

Håndbold i forening

Badminton i forening

Styrketræning i
kommercielt center

Løb, selvorganiseret



0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

7-9 år 10-12 år 13-15 år 16-19 år 20-29 år 30-39 år 40-49 år 50-59 år 60-69 år 70 år+

Styrketræning

Løb

Vandreture

Spinning

Yoga

Cykling (landevej)

MOTIONSIDRÆTTER VINDER FREM HOS DE VOKSNE
Men man kan ikke afvise, at fodbold får vind i sejlene…

Kilde: Idrættens Analyseinstitut, Danskernes motions- og sportsvaner 2016
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FORENINGER HAR DE MEDLEMMER, SOM DERES TILBUD 
HENVENDER SIG TIL…
Motiver og barrierer varierer på tværs af livsfaser

OBS. Lokale tal



Åbningsseminar 'Fremtidens Idrætsfaciliteter'
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Hvilken aktivitet har du gået fast til eller dyrket meget i det seneste år?
Data fra lokale undersøgelser blandt skolebørn i 4.-10. klasse. Idan/SDU

BØRNS DELTAGELSE ER RELATIVT KONSTANT
Fodbold er størst næsten alle steder



Åbningsseminar 'Fremtidens Idrætsfaciliteter'
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BØRNS DELTAGELSE ER RELATIVT KONSTANT
Håndbold er i høj grad en ‘landkultur’

Hvilken aktivitet har du gået fast til eller dyrket meget i det seneste år?
Data fra lokale undersøgelser blandt skolebørn i 4.-10. klasse. Idan/SDU



YNGRE KVINDER PRIORITERER ‘ANDRE TING I HVERDAGEN 
LIGE NU’. MODNE KVINDER ‘TAGER REVANCHE’
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DE INAKTIVE. NOGLE POTENTIALER FOR AT 
FÅ FAT I DE IKKE-IDRÆTSAKTIVE
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Ikke-idrætsaktive

Hvad er vigtigst for dig, når du dyrker 
sport eller motion? Svar fra ikke-aktive…



DET KOMMERCIELLE MARKED ER P.T. BEDST 
POSITIONERET TIL AT NÅ FLERE INAKTIVE!
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ORGANISERING: STABIL FORENINGSTILSLUTNING 
– PRIVATE CENTRE ER ALENE OM VÆKST: 
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Breaking: 
11,6% af befolkningen er 
medlem af Fitness World! 
Og de var der ikke for 10 år 
siden…

”Men meget positivt at så mange børn 
dyrker Fitness, vi har LOOP KIdz i 
omkring 30 centre i dag, og helt sikkert 
noget der kommer mere af. God aften”… 
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ORGANISERING: MANGE KOMBINATIONSFORMER: 
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UDENDØRS MOTION STÅR CENTRALT BLANDT VOKSNE.

53

42 43

33

21 19

9 10 11
7

3 4 2

55

44
40

18 17 17
21

16
12

16 16

7
2

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

Kvinder

Mænd

Meget stor tilfredshed i 
befolkningen med 
idrætsfaciliteter i nærområdet 
samt mulighederne for udendørs 
motion

Andelen af idrætsaktive voksne, der benytter forskellige 
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BØRN SAMLES OM ‘TRADITIONELLE’ FACILITETER
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FRA HVERDAGSMOTION TIL SÆSONPRÆGET 
LIVSSTIL:
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MANGE BØRN DYRKER AKTIVITETER FLERE 
GANGE OM UGEN. FODBOLD FYLDER MEST: 
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”VI MANGLER PLADS” ER ET RELATIVT BEGREB 
Hvad er en sæson? Bruger I vinduerne for nytænkning?

Kilde: Fremtidens idrætsfaciliteter i Ringsted Kommune



BEDRE DRIFT OG UDNYTTELSE AF FACILITETER ER EN 
VIGTIG NØGLE TIL STØRRE IDRÆTSDELTAGELSE

Can we learn from this?Don’t touch it. We built this by our own efforts and the gates 
will remain locked!
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Figuren viser den procentvise brug af de 19 haller på tværs 

af aftentimerne. Data er summeret for uge 46 og 48.

Hvem benytter ikke?

Hvordan kan ubenyttede tider aktiveres?
Hvem har opgaven med at sætte tider i spil/aktivere anlægget?

BENYTTELSE AF IDRÆTSFACILITETER
Topper i et begrænset tidsrum

Hvem kan aktivere 
eftermiddagstimerne?

Skal der gælde særlige 
regler i primetime?

Skal sene tider tildeles
ikke-organiserede?
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HVOR OG HVORDAN UDDANNER MAN SIG TIL LEDER?
Et af forskningsprojektets formål er at udvikle uddannelser til ledere i 

idrætsanlæg

n=517

Andelen af ledere med specifik lederuddannelse:



n=508
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LEDERE I IDRÆTSANLÆG ER OFTEST MÆND

• Ledere i det offentlige 
er generelt mænd

• I daginstitutioner, skoler og 
ældre- og plejecentre har 
lederne samme profession 
som medarbejderne
+
ledere/medarbejdere 
identificerer sig med deres 
faglige profession

• Hvilken faglig profession har/ 
identificerer ledere i 
idrætsanlæg sig med?
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LEDERNES UDDANNELSESBAGGRUND
Ikke én uddannelsesvej – mange er uddannede håndværkere

n=514

Længst gennemførte uddannelse (ledere i idrætsanlæg):
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MANGE LEDERE HAR ERFARING FRA DET FRIVILLIGE 
FORENINGSLIV
Er (nogle) ledere for tæt på foreningerne?

n=470-440
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ANDRE ERFARINGER ER VIGTIGERE END UDDANNELSE
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LEDERNES ARBEJDSOPGAVER
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n=517



HVEM KOMMER TIL AT LEVERE FREMTIDENS AKTIVITETER?

Jarl Christensen fra 
Conceptmaking om 
Exponential Organizations

Hvem ‘ejer’ de 
aktive om få år?
Events/turnering
Faciliteter
Træning/udd.
Social interaktion



I HAR NYE ‘RIVALER’ (PARTNERE?) OVERALT

‘Idrættens Innovatører’ gør idrættens ressourcer langt
mere tilgængelige i disse år

Idrættens ressourcer

Instruktører/
trænere

Klubber og 
foreninger

Træningsdata

Faciliteter

Sponsorer

Frivillige

Trænings-
partnere

Udstyr

Events og 
kalendere

Administration og 
koordinering

Regler og 
discipliner

Fællesskaber

Medier

Bruger-/
medlemsdata



NYE FORVENTNINGER TIL TILGÆNGELIGHED: 

www.wannasport.dk

Danmarks mest populære 
facilitetsudbyder ejer ingen 
idrætsfaciliteter? 

http://www.wannasport.dk/


IVÆRKSÆTTERNE KOMMER MED STOR STYRKE…
(til lands, til vands - og i luften. Og i alle idrætsgrene…)

inspiration: athliit.com, barbrothers.dk, outdoorconcept.dk, 
dansketrailløbere, trailbuilders, Calisthenics Unity osv. osv.



IVÆRKSÆTTERNE KOMMER MED STOR STYRKE…
(til lands, til vands - og i luften. Og i alle idrætsgrene…)

inspiration: athliit.com, barbrothers.dk, outdoorconcept.dk, 
dansketrailløbere, trailbuilders osv. osv.



…OG IKKE KUN HOS DE UNGE OG SMUKKE…



FLEKSIBEL HOLDIDRÆT? JA, HVORFOR IKKE?
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